

党旗飘扬处 发展加速度

新区招商集团党建赋能项目全周期运营

本报记者 薛婧

2025年6月10日,在哈尔滨新区行政审批服务大厅,黑龙江华信军融科技有限公司(简称华信军融)负责人石亚夫握着哈尔滨新区招商集团党员先锋服务队队长夏博的手感慨地说:“你们提前帮我们理顺消防验收材料,让我们少走至少2个月弯路。”就在当天,新区招商集团党员骨干带领企业完成入驻预审并同步敲定厂房改造方案,从而使华信军融通过“预审+帮办”红色服务链,实现“竣工即入驻”。

这正是新区招商集团“党旗在项目上高高飘扬”特色党建品牌的最新注脚。集团党支部将“项目推进到哪里,党建就延伸到哪里”的原则化为行动指南,以党建链紧密耦合产业链与创新链,把党的政治优势锻造为破解项目落地瓶颈的“金钥匙”,驱动区域经济高质量发展驶入快车道。



招商集团党员先锋队与华信军融研讨装修方案。

(图片由受访单位提供)

先锋领航 党旗所指 服务所向

华信军融的“零时差”入驻,是新区招商集团党员先锋服务队响应区委“培育新质生产力”号召的生动实践。面对哈尔滨新区先进装备制造产业园首企入驻需求,服务队将“预审+帮办”纳入“我为群众办实事”清单,党员骨干带头梳理审批要点,在园区竣工验收前即启动租房协议、厂房改造等准备工作,变“被动等待”为“主动出击”。

这种高效服务基因早已融入新区招商集团血脉。当凡奇智能科技公司遭遇订单交付紧急难题时,新区招商集团“红色专班”48小时内开辟绿色通道,一天助企完成厂房进驻审批。凡奇智能科技公司经理张强感叹:“听说过‘新区速度’,但没想到如此之快!”

在江丰电子十年接力服务中,新区招商集团党员干部助力企业3天取得建设用地规划许可证,12天拿下建设工程规划许可证,不到2个月的时间取得施工许可证及环评节能等手续,护航龙江学子创业园(一期)项目如期投产。

2024年6月,新区招商集团党员骨干驻点哈工大先研院,通过“党建+科技服务”推动星网动力等科技成果跨越转化“最后一公里”。

创新破壁 红色动能 疏通堵点

华信军融案例中,新区招商集团党员先锋队联合新区行政审批局提前介入二次消防验收材料审核,正是党建赋能制度创新的缩影。当龙江学子创业园(一期)定制化厂房遭遇验收难题时,新区招商集团党员服务专班推动变整体验收为分批验收,让企业在寒冬中抢出生产时间。这种“边建设边验收”模式,已成为党建优势转化为治理效能的标志性成果。

新区招商集团以党建为轴心,积极协调新区行政审批、住建等部门,打破部门壁垒,构建“一窗受理、并联审批”机制,助力联东U谷项目实现“拿地即开工”。

党建的温度更体现在践诺的力度上——2023年农历小年,新区领导带领招商集团相关党员干部远赴浙江宁波为江丰电子兑现政策资金,换来二期项目3个月火速落地。正如江丰电子董事长姚力军所言:“新区招商集团不仅解决燃眉之急,更提供全生命周期服务,让企业倍感温暖。”

聚链成势 党建引领 赋能未来

围绕智能机器人、商业航天、新材料、生物医药等重点产业方向,新区招商集团党建“红色引擎”驱动招大引强结出硕果:自2020年11月招商集团成立以来,累计招引省外项目269个,协议引资2704.05亿元。

华信军融作为新区先进装备制造产业园首企,其“预审+帮办”经验正转化为产业集群加速器。“首企入驻不是终点,而是党建赋能产业的新

起点。”新区招商集团党员先锋服务队负责人夏博表示,将针对智能制造等产业定制审批方案,推动项目“早落地、早投产、早见效”。

联东U谷项目中,“党建+产业链招商”绽放异彩。新区招商集团充分发挥党组织的桥梁纽带作用,党员干部组建“招商先锋队”精准对接京津冀、长三角资源,引进意向优质企业20余家。同时,在为入驻企业解决供热难题的“暖企行动”中,新区招商集团党员干部深入一线,实地解决热源接入、设备调试等11项问题,让企业暖身更暖心。

凡奇智能则乘着新区培育新质生产力的政策东风,在“中国星谷”产业生态中加速成长。依据《哈尔滨新区培育新质生产力三年行动方案(2025—2027)》,企业可享受房租减免等政策红利。目前,该企业已获500万元龙江天使基金注资,打造东北地区首个航天智能热控材料中试基地,预计带动产业链增收超5000万元。

“我们坚持项目推进到哪里,党建就延伸到哪里,把党的政治优势转化为破解瓶颈的‘金钥匙’。”哈尔滨新区招商集团党支部书记、董事长程怀强说,从华信军融的“竣工即入驻”到江丰电子的十年接力,当党旗在项目一线飘扬,党建的红色动能便化作推动发展的澎湃力量。在党建与业务深度融合的探索中,哈尔滨新区招商集团正书写着“党建引领产业、服务赋能发展”的高质量发展新篇章,让更多企业在这一片热土上感受“新区温度”、见证“新区速度”、共享“新区机遇”。

五年破浪前行 擎起向北开放新高度

(上接第一版)在跨境贸易方面,广瀚燃气轮机签订29.5亿元供货合同,创我国高端能源装备订单历史之最;哈电国际签约沙特近年来装机规模最大的燃气联合循环电站项目,总投资约40亿美元;建成世界上首台实现双燃料满负荷供电的“迪拜哈斯彦电站”项目,总投资约33亿美元,锅炉部件、机电设备、电缆等机电产品出口额21.66亿元,同比增长29%。在跨境物流方面,打造“龙贸通”外贸综合服务平台,实现“一

带一路”沿线15个国家铁路运输数据100%覆盖;开通哈尔滨至莫斯科货运航线、TIR国际公路货运通道,哈欧班列、哈俄班列常态化运营,形成航空、铁路、公路“三位一体”跨境物流体系。

营商环境蝶变跃升。先后承接行政许可、行政监管、行政处罚等省市事权4780项。行政许可类事项中的建筑业企业资质认定、医师执业注册、营业性演出审批等高频事项分别累计办理5031、1126、885次。全国首创“无

感续证”改革,全省率先推行“一枚印章管审批”改革,先后推出“五个一”综合评审、“以照为主、承诺代证”等典型服务举措,帮助“哈尔滨冰雪大世界”“江上大舞台”等对地区经济发展具有拉动性的项目顺利解决消防验收、河道内特定活动审批等难点问题。建设自然资源智慧管理平台,实施“拿地即开工”改革,产业项目供地程序缩短至40天(含公示期35天)。哈尔滨片区行政审批局获评全国“人民满意的公务员集体”称号。

构建国际化法律服务体系

本报讯(记者薛婧)为加快推进自贸试验区哈尔滨片区(以下简称哈尔滨片区)制度型开放,持续完善国际商事纠纷多元化解决机制,打造面向俄罗斯及东北亚的国际一流法治化营商环境,6月27日,自贸试验区哈尔滨片区管理局与俄罗斯Pepeliaev Group LLC(佩利亚耶夫集团律师事务所)成功举办战略合作远程签约仪式。此次签约标志着哈尔滨片区对俄法律服务体系建设实现关键式跨越,通过引入国际顶尖法律资源不断构建覆盖投资贸易全生命周期的国际化法律服务体系。

Pepeliaev Group LLC作为俄罗斯法律服务领域的领军机构,凭借在跨境投资架构设计、国际贸易合规和欧亚经济联盟(EAEU)法律适配性研究等领域的前沿实践与学术权威持续引领行业标准。该律所构建的覆盖全俄及独联体国家的立体化服务网络,深度根植莫斯科、圣彼得堡、符拉迪沃斯托克及北京、上海等城市,打造160名精英律师团队精研能源、房地产、税收优惠特区等关键领域法律解决方案,持续为赴俄中资企业提供精准法律支持,已成为中俄法律规则衔接进程中不可替代的专业化制度载体。

依托战略合作协议,双方将聚焦制度型开放核心诉求,深度融合各自资源禀赋与专业优势,在创设跨境投资全周期法治保障体系、搭建国际贸易合规制度载体、打造专业化法律协同平台等领域积极合作,通过客户资源互荐、仲裁峰会联办、跨境人才共育等合作机制,不断推动法律服务与片区重点产业升级需求精准对接,为哈尔滨片区各类外贸企业提供全流程俄罗斯本土化合规治理及ESG前沿解决方案。

自贸试验区哈尔滨片区管理局相关负责人表示,此次合作是哈尔滨片区构建“国际仲裁机构+顶尖律所+司法保障”三维联动法治生态的关键制度安排。哈尔滨片区将持续依托东北亚国际仲裁中心、自贸区法庭等专业平台,扩容对俄法律合作“朋友圈”。未来将进一步推动俄罗斯联邦工商会国际商事仲裁院等国际知名机构在哈设立代表处,全力打造常态化中俄法律规则对话的“自贸沙龙”品牌,确保境内外市场主体在哈尔滨片区内零距离对接国际水准的法律服务。

此番战略协作的达成标志着哈尔滨片区在服务国家高水平对外开放中实现关键制度性突破,既为构建“对俄全面合作核心承载区”注入专业化法治动能,更以规则深度衔接与制度协同创新为双轮驱动,探索开辟中俄经贸合作法治保障的新路径。

第37届哈夏音乐会松北区分会场传递新区活力之声

(上接第一版)松北区分会场遵循“政府引导、社会参与、全民共享”原则,从6月27日持续至7月底,各街道及艺术团体将带来每天1场、时长1小时以内的演出。广场舞协会、各街道文艺团队及亲爱子艺术学校等将陆续登台,带来舞蹈、声乐、器乐等多元表演。主办方特别提示,若遇天气影响,演出将顺延并另行通知,确保每个参演单位都能充分展示风采。

松北区文化广电体育和旅游局相关负责人表示,分会场活动不仅是提升“中国的哈夏、世界的舞台、人民的节日”品牌影响力的重要举措,更通过文化赋能为新区发展注入精神动力。“我们希望通过这场持续一个多月的文化盛会,让市民和游客在夏日里感受冰城的艺术温度,也让世界听见新区的活力之声。”后续,主办方将持续优化服务,确保演出活动安全、精彩、惠民。